

昭通教育三年攻坚结硕果,新增学位10.6万个

本报讯(记者 马娟 刘兴刚)近日,昭通市教育体育局相关领导及部门负责人做客昭通广播电视台《政风行风》热线直播节目,就全市教育体育事业发展与听众、网友展开交流,亮出昭通市教育高质量发展三年行动“成绩单”。

自教育高质量发展三年行动实施以来,昭通紧紧围绕“一年补短板、两年提质量、三年上台阶”的目标,推动全市教育体育事业整体迈上新台阶,为实现“教育强市”和全民健康目标奠定坚实基础。

市委、市政府高位推动,连续两年召开教育大会,累计表彰先进集体97个、先进个人200人。市级财政每

年安排5000万元支持教育发展,2024年还额外投入2000万元用于提高教师绩效。“1+7+N”政策体系与七大行动的落地实施,让昭通教育顶层设计日趋完善。

教育资源更加优质均衡。3年来,全市累计投入46亿元,新改扩建学校353所,新增学位10.6万个,有效缓解“入学难”问题。学前3年毛入园率从2022年的82.47%大幅提升至2024年的96.55%,绥江县成功创建国家学前教育普及普惠县。义务教育中考合格率与优秀率显著提高,2025年分别达到74.48%和22.58%。高中教育质量稳步提升,新创省一级高中9所,高考稳控率和

本科率分别超出全省平均水平2.46和10.31个百分点。职业教育通过资源整合和贯通培养,招生规模持续扩大,尤其是昭通职业学院的成功组建,助力昭通形成“一本两专”高等教育新格局。

改革创新成为推动教育发展的强大引擎。“学区制”改革撤销142个乡镇中心校,优化了资源布局;“三大教研联盟”组建运行,实现职业教育市县一体化办学;419所中小学校完成党组织领导的校长负责制改革,储备校级校长4385人。“双减”和“壮苗行动”全面实施,学生体质优良率达到54.11%,近视率、肥胖率明显下降。育人环境持续优化。通过“校园

安全六个行动”加强学生日常管理,连续3年开展留守儿童假期托管服务,设立托管点2225个,累计托管5.08万人。建成心理健康监测平台,完成63.5万名学生心理测评,为学生健康成长保驾护航。

体育事业同步加速发展。元宝山城市体育公园、彝良体育公园等建成投用,人均体育场地面积从2.19平方米增长到2.72平方米。环昭自行车赛、昭通马拉松等品牌赛事成功举办,“县一品牌”格局初步形成。市、县、乡、村四级联赛体系不断完善,年均举办赛事活动400场以上。经常参加体育锻炼的人数比例达44.4%,国民体质合格率达91.3%。

从“开学第一课”到“平安每一刻” 昭通筑牢校园安全防线

本报讯(记者 周燕)“再细致排查一次!确保天桥监控无死角!”“各位班主任,请再次将《校园周边交通秩序管理通告》发送至班级群,请家长协同配合!”2025年秋季学期伊始,我市以“筑牢安全防线,守护平安校园”为主题,通过“线上+线下”多元宣教模式,将交通安全、消防安全、防诈骗、防性侵、防欺凌等内容全面渗透至学校、家庭、社会各个层面,构建起全方位的校园安全防护网络。

多部门联动织密防护网。建立教体、公安、市场监管等部门协同联动机制。开学前夕,多部门联动对全市学校及周边环境开展地毯式安全排查。各县(市、区)以“开学第一课”为契机,开展校园安全管理人员专题培训,累计培训3.3万人次。

“警校家”协同护学保畅通。公安、学校、社区联动,组建“警校家”三方护学队伍,启动“护学岗”常态化机制。交警、特巡警、派出所民警及义警队伍在每天上下学时段持续开展校园护学岗行动,确保上下学时段“见警察、见警车、见警灯”,有效维护校园及周边秩序。此外,民警还入校宣讲,通过情景模拟,让学生身临其境感受遵守交通规则的重要性。

“四课融合”提质增效。实施“1+3”安全教育课程体系。以“开学第一课”为基础,拓展安全警示课、法治教育课、心理健康课,实现“覆盖每个学生、联系每个家庭”。教体部门还组织开展安全知识竞赛、专题讲座、主题班会、主题班会、模拟演练等方式提升学生自我保护能力。同时,定期组织家长会、家访,向家长普及防性侵知识,构建家校协同保护体系。老师依托课件向110余万名学生讲解网络诈骗、网络谣言识别及个人信息保护等知识,详细讲解校园欺凌的常见形式、危害及后果,教导学生如何正确应对校园欺凌,鼓励学生遇到欺凌时勇敢说“不”,并及时向老师和家长报告,共同维护和谐的校园环境。

通过构建“制度保障+科技赋能+社会参与”的三维防护体系,我市校园安全治理效能显著提升,为广大学子营造了更加安全、和谐、优质的成长环境。

冉茂莹: 书香满园,爱育未来

◆通讯员 颜微

在巧家县第三中学教师冉茂莹的办公室里,学生们的读书笔记总摊在办公桌上,密密麻麻的红色批注,字字透着冉茂莹对教育事业的热忱和对学生的期许。自2008年站上讲台以来,这位扎根一线的教师始终以深耕课堂的坚守、精细育人的智慧和示范引领的担当,在巧家这片沃土上,书写下一段段动人的育人篇章。

“同学们,今天咱们不先背诗,先来听一首《苔》的合唱!”这样充满新意的开场,是冉茂莹语文课的常态。面对学生抱怨文言文难懂,她把《经典咏流传》的节目片段搬进课堂,用“名家解读”带学生读懂“诗句背后的故事”;领着学生玩“飞花令”、唱古诗词,还将《论语》里的典故编成小故事,让学生分组表演。课堂情景剧、辩论、演讲轮番上演,原本枯燥的“背诵任务”变成了学生眼中的“兴趣课题”。这份匠心终成回响:2012年以来,她带教班级的语文中考成绩连续多年稳居全县前列,更让一批又一批孩子爱上了语文。

作为班主任,冉茂莹把教室打造成飘满书香的“成长沃土”。她创立“书香读书会”,设置“共享图书角”,就连“课前五分钟”也被她设计成古诗吟诵、演讲展示的小舞台。起初有学生不敢上台,她就轻声鼓励。渐渐地,曾经胆怯的孩子变得敢说敢演,班里不仅书香四溢,还洋溢着自信的气息。她还鼓励学生加入学生会锻炼能力,带领他们参与公益活动,探访身边历史;指导学生参加“书香巧家”栏目录制,

她的很多学生在各类演讲、朗诵比赛中屡获佳绩。

这种扎根于细节、着眼于长远的教育,在多年后迎来了最真挚的回响。今年6月,已从华北电力大学毕业、入职中国电建的杜兴勇专程回校看望冉老师,一句“遇到您是我的荣幸”,让她瞬间眼眶湿润。2015年,杜兴勇刚入班时成绩并不突出,冉老师一句“必须进入前20名”的鞭策,成了他求学路上的动力。后来,杜兴勇考入华北电力大学,毕业后进入中国电建工作。回校分享时,他说:“别人走到天安门只要18分钟,我们却可能需要18年。但读书能让我们搭起阶梯,铺平道路,最终带我们走向广阔的天地。”

“我刚教书时,是老教师‘手把手’带我的,现在我要把这种传统传承下去。”冉茂莹多次赴外地培训,将新理念、新方法融入教学日常;她主动承担校级培训和送教下乡任务,毫无保留地分享教学经验,帮助青年教师成长。在阅读推广领域,她更是大家公认的“领航者”,2023年获“朗读之星”,2024年被评为昭通市“书香教师”,还多次在演讲、朗诵比赛中获奖。

从教十七载,冉茂莹荣获多项荣誉:2022年获评“县级骨干教师”,2024年获评“市级骨干教师”,2025年又获评“省级骨干教师”……可在她心里,最珍贵的不是奖状。她常说,从事教育事业要揣着对学生的“爱心”、对教学的“匠心”、对教育的“初心”。

今年的教师节,冉茂莹的愿望依旧简单:“继续把课上好,把班带好,陪着孩子们在书香里慢慢长大。”

朱丹: 倾听为先,家园共育

◆记者 聂孝美

清晨7时,昭通市实验幼儿园中(3)班的教室里已亮起灯光。28岁的教师朱丹仔仔细细擦拭着桌椅,开窗通风,随后站在教室门口,笑着迎接每一位小朋友,用温暖的拥抱开启孩子们的一天。这样的清晨,她已经坚守了5年。

“实习时看到孩子们的眼睛,就像看到了满含星光的小世界。”谈及选择幼教行业的初心,朱丹的语气格外温柔。2020年7月,她从玉溪师范学院毕业,怀揣着对幼教事业的热爱,顺利通过招考成为昭通市实验幼儿园的一名教师。

在朱丹看来,幼儿园教师从不是简单的“教书匠”,而是孩子“生命底色的奠定者”。帮刚入园的孩子擦去脸上的泪水,教他们自己穿鞋子,听他们叽叽喳喳地分享“蚂蚁搬家的秘密”……时而化身严师,时而像妈妈般温暖,时而又成了孩子们的玩伴——这些融入日常的琐碎陪伴,正是这份职业最珍贵的价值内核。

在课程设计上,朱丹始终以孩子为中心。当发现班上孩子对蜗牛感兴趣时,她设计了“花蝴蝶的巡游”主题活动:从科学课认识蜗牛特性,到语言课角色扮演蜗牛趣事,再到艺术课制作蜗牛手工作品,让每个孩子都能动手参与。

面对幼儿间的矛盾,朱丹从不当“裁判”,而是做“引导员”。她会先安抚孩子情绪,再鼓励他们说出事情经过,最后引导双方一起想办法解决。

在朱丹眼中,幼儿园阶段最该培养孩子的生活习惯、社交能力和好奇心。她会用“送玩具宝宝回家”的游戏引导孩子整理玩具,通过角色扮演教育孩子讲礼貌,还会创设科学角、阅读角鼓励孩子探索。在与家长沟通时,她坚持“倾听为先、共情为本”,遇到分歧时,会客观陈述孩子在园情况,与家长共同商讨教育方案。

5年来,朱丹也面临过挑战——如何实现“因材施教”是她最大的难题。为此,她坚持阅读专业书籍,参加培训,还和同事分工关注不同特点的孩子,做好个别观察记录。“虽然辛苦,但孩子的温暖总能治愈一切。”朱丹说,有次她身体不舒服,孩子们主动过来抱抱她,给她捶背,“那一刻,所有疲惫都烟消云散。”

长期和孩子相处,朱丹的性格也悄悄发生了变化。以前她是个急性子,遇到事情容易慌张;现在哪怕孩子反复问“为什么天是蓝色的”,她也能笑着耐心解答。以前她总忽略生活中的小美好,现在会跟着孩子蹲在地上看蚂蚁搬家,会为一只新开的小野花开心半天。“是孩子们教会我慢下来。”朱丹说,“他们的快乐很简单,一只小蝴蝶,一片落叶都能让他们欢呼,这种纯粹的热爱,也让我更懂生活的美好。”

谈及对未来的期待,朱丹眼里满是憧憬:“希望能优化师幼比,让老师有更多时间陪每个孩子聊天、玩耍,也希望家园共育能更顺畅,让家长和老师成为真正的‘战友’,一起为孩子的成长努力。”

各位同事! 疾风知劲草,烈火见真金。只要我们担当作为、守望相助,金砖这艘大船就一定能够经受住国际风云变幻的考验,始终行稳致远。

谢谢大家。

(新华社北京9月8日电)

上接第1版《团结合作 砥砺前行》

第三,坚持团结合作,凝聚共同发展合力。打铁必须自身硬。把自己的事办好了,才能更好应对外部挑战。金砖国家人口占世界近一半,经济总量约占世界30%,贸易总额占世界五分之一,集聚“大富矿”、“大工厂”、“大市场”。金砖国家合作越紧密,应对外部风险挑战的底气就越足、办法就越多、效果就越好。中方愿同其他金砖国家一道,落实全球发展倡议,推进高质量共建“一带一路”。我们要发挥各自优势,深化务实合作,在经贸、金融、科技等领域打造更多合作成果,让“大金砖合作”基础更牢、动能更足、影响更大,更多更好惠及各国人民。

各位同事! 疾风知劲草,烈火见真金。只要我们担当作为、守望相助,金砖这艘大船就一定能够经受住国际风云变幻的考验,始终行稳致远。

谢谢大家。

(新华社北京9月8日电)

◆大家谈

近日,渝昆高铁云段建设取得突破性进展——西南首座超20公里、时速350公里的高铁特长隧道炳辉隧道顺利贯通。这一进展破解了云南高原复杂地质条件下修建高等级铁路的核心难题,为高原基建写下生动一笔。

炳辉隧道的攻坚,本质是中国高原基建破解地质风险与施工精度矛盾的实践。该区域地形起伏剧烈,褶皱构造强烈,被列为1级高风险隧道,这本身就是对高原高等级铁路建设的极大挑战。但参建单位为应对挑战推出的37项应急解决方案,打破了传统高风险施工靠经验的传统,将突发状况转化为可标准化处置的环节。这种以技术定方案、以标准控风险的思路,正是中国基建攻克高原难题的关键。

为高原基建写下生动一笔

梁潇

炳辉隧道的贯通,是我国高原高铁建设技术的一次重大胜利。它所采用的一系列技术和措施,不仅保障了工程的顺利建设,也为后续类似地质条件下的高铁隧道工程提供了宝贵的经验和范例,充分体现了我国基建建设领域的自主研发能力和创新精神,是对世界高原高铁建设技术的一次重要贡献。展望未来,随着越来越多像炳辉隧道这样的复杂工程成功实施,我国高铁建设也将在技术上不断突破,在复杂地形地貌中构建更加完善、高效的交通网络,持续推动区域经济发展和民生进步。

未来,当这条隧道迎来高铁列车的轰鸣,其不仅是我国用技术创新回应高原基建挑战的缩影,更承载着云南各族人民交流发展、幸福生活的希望。期待渝昆高铁早日建成通车,为区域发展注入新动力。

重要贡献。展望未来,随着越来越多像炳辉隧道这样的复杂工程成功实施,我国高铁建设也将在技术上不断突破,在复杂地形地貌中构建更加完善、高效的交通网络,持续推动区域经济发展和民生进步。

未来,当这条隧道迎来高铁列车的轰鸣,其不仅是我国用技术创新回应高原基建挑战的缩影,更承载着云南各族人民交流发展、幸福生活的希望。期待渝昆高铁早日建成通车,为区域发展注入新动力。

毛愫梅: 用20余载守护留守儿童

◆记者 胡远松 通讯员 万艳文/图

云雾缭绕的威信县长安镇瓦石村,山高坡陡,村民多以务农为生,不少孩子的父母为谋生计远赴他乡务工,留下一群需要陪伴的留守儿童。在这里,有一位被村民亲切称为“好干部”“孩子妈”的守护者,她就是瓦石村党总支书记、村委会主任毛愫梅。她扎根乡村20余年,从三尺讲台上的代课教师到服务全村的村干部,岗位在变,但是她那份牵挂、关爱留守儿童的初心始终未变。毛愫梅始终扎根基层,用坚守诠释信仰,用无私的爱守护着瓦石村的留守儿童,用温暖与责任,为孩子们成长撑起了一片晴朗的天空。

从“教书人”到“当家人”

今年50岁的毛愫梅,是一名有着坚定信仰的共产党员。多年来,她的家庭先后获得“昭通市最美扶贫干部

家庭”、云南省“健康家庭”等荣誉,她个人则获评“昭通市优秀党务工作者”称号。这些荣誉源于她扎根家乡教育16年的坚守,更源于她转型村干部后,在乡村振兴路上始终牵挂留守儿童的责任担当。

回忆起与孩子们的缘分,毛愫梅的眼眸里满是温柔。早年,她在村小学代课,后来又创办“小童星”学前班,将知识一点点播撒给孩子们的心田。“我当过老师,也干过妇女主任,知道留守儿童的不容易,总想为他们多做点什么。”担任村干部后,即便事务繁杂,她依然把留守儿童的事放在心上。她的兜里总揣着一个笔记本,上面密密麻麻地记着走访过的贫困家庭情况,尤其是每名留守儿童的生活状况与心理状态。

筑牢特殊孩子的安全防线

村民王某某年在外务工,且已离世,女儿小凌(化名)因智力障碍生活无法自理,日常全靠爷爷奶奶照料。小凌曾在特殊教育学校读书,于是将她接回家中。毛愫梅得知这一情况后,始终牵挂着小凌的安全。她经常走访小凌的家庭,反复叮嘱小凌的爷爷奶奶照顾好孩子。

多方联动打造“儿童之家”

为了给全村留守儿童提供更全

面、更精准的帮助,毛愫梅主动协调驻村工作队、村干部、礼西社工、99公益团队等多方力量,为每一位留守儿童、困境儿童提供帮助。她还组织村里的妇女成立互助小组,让大家轮流照顾村里的老人和孩子,并定期给留守儿童的父母发信息,详细告知孩子的情况,让他们能安心工作。

2024年8月,在镇政府的支持下,毛愫梅牵头发动返乡大学生志愿者,为村里的留守儿童办了暑期托管班。她主动联系本村在外经商的老

“土专家”助力果农增产增收



眼下正是柑橘生长的关键期。永善县积极组织“土专家”“田秀才”深入田间地头,为群众开展技能培训,现场指导群众科学修剪、施肥、疏果……为推动柑橘产业增值、助力群众增收贡献力量。

通讯员 陈立 邓治宇

精神病人违反治安管理条例受到处罚吗?

【有事要问】精神病人违反治安管理条例受到处罚吗?

【身边案例】刘某的儿子为间歇性精神病人,某天刘某儿子外出散步时发病,将停在路边车辆的玻璃全部砸烂。刘某咨询,精神病人违反治安管理条例受到处罚吗?

【律师解答】根据《中华人民共和国治安管理处罚法》规定,精神病人、智力残疾人在不能辨认或者不能控制自己行为的时候违反治安管理的,不予处罚,但是应当责令其监护人加强看护和管理和治疗。间歇性的精神病人在精神正常的时候违反治安管理的,应当给予处罚。尚未完全丧失辨认或者控制自己行为能力的精神病人、智力残疾人违反治安管理的,应当给予处罚,但是可以从轻或者减轻处罚。

昭通市司法局 审核
云南意衡律师事务所 供稿

登报作废

昭通民途出行有限公司不慎遗失车牌号为云CU2531的道路运输证,证号:530603000160。特登报作废。

登报作废

昭通民途出行有限公司不慎遗失车牌号为云CNP033的道路运输证,证号:530603000544。特登报作废。

登报声明

产权人马丽将昭阳区正义路100号附12号房屋租赁给马倩使用,经现双方协商一致同意解除之前签订的租房合同。特此声明。

登报作废

镇雄县禁毒志愿者协会不慎遗失在富滇银行股份有限公司镇雄支行办理的开户许可证,账号:12067084002000001716,核准号:J7348000711801;私章1枚,字样:凌坤。特登报作废。

登报作废

锁云轮不慎遗失道路运输经营许可证正本。证号:530603000003,车牌号:云CT0220。特登报作废。

登报作废

彝良县智丰汽车修理厂不慎遗失在中国农业银行彝良县支行办理的开户许可证,账号:24239801040015525,编号:J7349000336102。特登报作废。

登报作废

威信威源危险品运输有限公司不慎遗失公章1枚,字样:威信威源危险品运输有限公司,编码:5306002005019;财务专用章1枚,字样:威信威源危险品运输有限公司财务专用章,编码:5306002005018;发票专用章1枚,字样:威信威源危险品运输有限公司发票专用章,编码:5306002007005。特登报作废。

登报作废

昭通市环境科学研究所不慎遗失在中国工商银行股份有限公司昭通昭阳支行预留印鉴的财务专用1枚,字样:昭通市环境科学研究所财务专用章。特登报作废。

镇雄县公安局 关于遗体认领的公告

一、2021年12月21日,我局接张孟梁报警,称其子张义恒在家死亡,经镇雄县公安局法鉴定中心进行法医学尸体检验鉴定,符合食物进入呼吸道窒息死亡。家属对死因无异议,现遗体存放于镇雄县殡仪馆。

二、2021年9月10日,我局接报警,在波机镇大院子村岩脚组,余凤在其娘家喝农药中毒死亡,通过法医鉴定,余凤系服毒自杀死亡。家属对死因无异议,目前尸体存放在镇雄县殡仪馆。

上述两具遗体的家属熟知有关情况但仍未来认领,请家属自公告发布之日起15日内认领处置,如到期不来认领处置,镇雄县公安局将依法依规通知殡仪馆进行火化处理。

联系电话:0870-3120350

特此公告

镇雄县公安局
2025年9月10日

广告

新时代“昭通印象” 风尚人物